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КОН ТЕК СТУ И РА ЊЕ ЛИ КОВ НЕ УМЈЕТ НО СТИ У  
СА ВРЕ МЕ НОМ ЦР НО ГОР СКОМ ДРУ ШТВУ.  

СТВА РА ЊЕ И РАЗ ВИ ЈА ЊЕ КУЛ ТУР НИХ  
ПО ТРЕ БА И НА ВИ КА

Сте пен ин те ре со ва ња за би ло шта у жи во ту умно го ме за ви си од сте пе
на осви је шће но сти од ре ђе них по тре ба, ко је тек тим чи номосвје шћи ва
њемпре тен ду ју да по ста ну на ви ка. Свје до ци смо ду го го ди шњег кон ти ну
и ра ног па да ври јед но сти у кул ту ри и умјет но сти, до ми на ци јом усло вље
них по пу ли стич ких есте ти ка, мул ти ме ди јал ном ма си фи ка ци јом, гу бље
њем „сре ди шта” са вре ме не умјет но сти, ра зним гло ба ли за ци ја ма. Кри те
ри ји вред но ва ња по ста ли су ве о ма ди ску та бил ни, пр вен стве но по пи та
њу ко их ства ра.

Не ула зе ћи у дру ге ва жне про бле ме са вре ме не умјет но сти, ов дје апо
стро фи рам про блем освје шћи ва ња по тре бе за кул тур ним и умјет нич ким 
са др жа ји ма. Ка ко за ин три ги ра ти, за ин те ре со ва ти, пр вен стве но мла де, али 
и све дру ге, до сте пе на по тре бе за кул тур ним и умјет нич ким са др жа ји ма?!

У ери оп ште „отво ре но сти’’ умјет нич ког дје ла, ка да све по ста је „при
ли ка за знак”,при лич но је оте жа но при бли жи ти се пра вим ври јед ност ма 
и на пра ви ти ква ли та ти ван от клон од ки ча, има ју ћи у ви ду и све оно што 
је у умјет но сти до ни је ла пост мо дер ни стич ка „про из вољ ност”, „чи тат
ност” и „по мир љи вост”. С дру ге стра не, фор ми ра ње уку са ши ро ког кру га 
љу ди усло вље но је у нај ве ћој мје ри масме ди ји ма, у че му пред ња че елек
трон ски, при је све га, те ле ви зи ја. По пу ли стич ки про гра ми, ти па „Ве ли ки 
Брат”, ме ђу нај гле да ни ји ма су, а Ин тер нет услу ге, скра ћу ју ври је ме тра же
ња и до ступ но сти ин фор ма ци ја. Све то ску па усло вља ва и знат но усмје
ра ва фор ми ра ње уку са. Да кле, па ра док сал но, уз све мо гу ће „олак ши це” да 
до ђе мо до ин фор ма ци је, ка да гра ни це ме ђу умјет нич ким ме ди ји ма го то во 
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да не по сто је, па јед ном по сје том из ло жбе пер ци пи ра те ли ков ни, сцен ски 
и му зич ки до га ђај у јед ном, до ла зи мо до тач ке ка да „отво ре ност” умјет
нич ког дје ла пред ста вља пре пре ку за ра зу мљи вост, од но сно отво ре ност 
зна чи за тво ре ност. Не до ста так ин тер ак ци је по том условља ва страх од не
по зна тог, не ра зу мљи вог, са мим тим и од бој ност, а као ко на чан ис ход има
мо од би ја ње, не го до ва ње, ин фе ри ор ност, не за ин те ре со ва ност и – ето нас 
ту гдје је смо.

Са вре ме ни тем по жи во та гу би тр ку с вре ме ном. Упра во у из о би љу 
све га дру гог не до ста је нам ври је ме, ври је ме са мо за се бе, сво ју по ро ди
цу, књи гу, из ло жбу, кон церт. Да би се ста ње про ми је ни ло, по треб ни су 
па ра лел ни ра ди кал ни по те зи су бли ми ра ни кроз су бјек тепо ро ди ца, дру
штво, шко ла, ин сти ту ци је кул ту ре, масме ди ји. Сви они по на о соб, али и 
син хро ни зо ва но, мо ра ју пар ти ци пи ра ти у фор ми ра њу кул тур них по тре
ба и ства ра њу кул тур них на ви ка, у че му по ро ди цу ви дим као до ми нан
тан и од лу чу ју ћи фак тор. Ка да је ли ков на умјет ност у пи та њу, па жњу тре
ба усмје ри ти на са др жа је ко ји ће сво јом ин три гант но шћу и ати пич но шћу 
при ву ћи па жњу и по бу ди ти ин те рес. Ако осо ба не ма по тре бу да на мјен
ски до ђе у га ле ри ју, му зеј…, тре ба јој умјет нич ке са др жа је пре зен ти ра ти 
на не ки ори ги на лан на чин!

Не по сред на, не дав на ис ку ства КЦ Бар, од но сно га ле ри је „Ве ли мир А. 
Ле ко вић”, то по твр ђу ју. Про је кат „Умјет нич ка ани ма ци ја гра да”, ко ји се 
де ша вао у Ба ру, од ка то лич ког до пра во слав ног Бо жи ћа (25. 12. 2007 – 7. 
01. 2008), бу квал но је пред ста вљао ма ли кул тур ни шок. Из ло зи бу ти ка, 
апо те ка, зла та ра, по ред свог ре дов ног и оче ки ва ног са др жа ја, има ли су и 
не што што није би ло пред о дре ђе но да се ту на ђеумјет нич ка дје ла ко ја су 
би ла на про да ји, са аде кват ним ети ке та ма са де кла ра ци јом и, са свим оче
ки ва но, не ка су се и про да ла. 

Та ко је је згро гра да пре тво ре но у сво је вр сну га ле ри ју. Ис ку ства сте че
на у ра ду на том про јек ту, по ред оста лог, да ју ми на ду да вје ру јем да ни
је пре ка сно да ин те р ве ни ше мо и ми је ња мо ста ње у кул ту ри и умјет но сти, 
јер смо за то пр ви про зва ни и од го вор ни. Ди је те ко је је од ма ле на с ро ди
те љи ма или с одје ље њем из шко ле по ста ло ре дов ни по сје ти лац из ло жби, 
ство ри ће не свје сно и при род но на ви ку да се у том сми слу и да ље ин те ре
су је, гле да но ду го роч но, има мо/ства ра мо по тен ци јал ног ро ди те ља, ко ји 
ће сво је уста ље не на ви ке пре но си ти на сво је по том ство. Обра зов не ин
сти ту ци је у том до ме ну по ка зу ју за ин те ре со ва ност, али мо ра мо при зна ти, 
не до вољ ну. Та ко ђе, кул тур ни са др жа ји у јед ној га ле ри ји/прет по ста вља
ју уче шће дје це, про фе со ра нпр., му зич ке шко ле у свом пра те ћем сег мен
ту и обрат но, што све ши ри мо гу ће по ље дје ло ва ња/ути ца ја. Нео п ход на је 
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адап та бил ност, спрем ност на ком про ми се за рад ви шег ци ља – ства ра ња 
кул тур ног гра ђа ни на са кул тур ним по тре ба ма и на ви ка ма. 

Масме ди ји у том про це су игра ју ве о ма ва жну уло гу. Свје до ци смо чи
ње ни це да ако је дан кул тур ни до га ђај ни је ме диј ски по кри венпро пра ћен, 
као да се ни је ни до го дио. Пи та ње струч ног, про фи ли са ног ка дра у ме ди
ји ма пи та ње је од огром не ва жно сти за на шу те му, јер осо ба ко ја уре ђу је, 
пра ти кул ту ру у ме ди ји ма, исто вре ме но и ства ра, фор ми ра укус код нај
ши ре пу бли ке, ути че на кул тур не по тре бе и на ви ке. До пи сни ци масме
ди ја из гра до ва, тен ден ци о зно или не, дио су пи ра ми де Си сте ма умјет но
сти и кул ту ре у сво јој сре ди ни. Тај Си стем у на шем дру штву ни је у пот пу
но сти де фи ни сан и вас по ста вљен у оби му и ква ли те ту у ко јем би тре ба
ло. Ме ђу тим, као што зна мо, мо ди фи ка ци ја, тран сфор ма ци ја, тран зи ци
ја су одо ма ће ни тер ми ни/фе но ме ни на ше ствар но сти, па су и умјет ност и 
кул ту ра адап та бил не струк ту ре. По сте пе но, и мо жда још не до вољ но уоч
љи во, ми је ња ју се ства ри и ка да је ли ков на умјет ност у пи та њу, упра во у 
са гла сју са тим оп штим про мје на ма и кре та њи ма у цр но гор ском дру штву. 
Је дан од при мје њи вих на чи на за „бу ђе ње” дру штва из ле тар гич ног сна, 
на вик ну тог на сте ре о ти пе, па и оне у кул ту ри и умјет но сти, су ати пич не 
кул тур не си ту а ци је, ак ти ва ци ја/ани ма ци ја кул ту ре на на чин ко ји ће има
ти ефе кат из не на ђе ња, не чег но вог, ма кар у јед ном ди је лу сво је укуп но
сти. Тај мо дел смо про ба ли и дао је од ре ђе не ефек те. На вик ну ће мо гра ђа
не Ба ра, а за што да не и дру гих сре ди на, да се про је кат „Умјет нич ка ани
ма ци ја гра да” тра ди ци о нал но де ша ва за ври је ме но во го ди шњих пра зни
ка и по тро шач ке еуфо ри је. У том сми слу се ли ков на умјет ност на са свим 
спе ци фи чан на чин кон тек сту и ра у дру штво и пла си ра на тр жи ште.

Дру га, ва жна ком по нен та у ци љу освје тља ва ња ове те ме је са рад ња 
са обра зов ним ин сти ту ци ја маоснов ним, сред њим, струч ним шко ла ма и 
фе кул те ти ма. Ни јед на при ча о из ло жби, ма ка ко она за ни мљи ва би ла, не
ма ефе кат ви ђе ног ка да је ли ков на умјет ност у пи та њу. Ђа ци из ни жих 
раз ре да основ них шко ла су ве о ма за хвал ни пер ци пи јен ти, отво ре ни за 
сва пи та ња, од оних ко јим ре до сље дом се кре та ти по га ле ри ји, му зе ју до 
оних нај не о бич ни јих. Ту је од лу чу ју ћа уло га, пе да го гаучи те ља, да их на 
пра ви лан на чин за ин те ре су је и трај но ве же за те и слич не са др жа је. Уче
ство ва ње на ра зним так ми че њи ма из до ме на умјет но сти под сти че раз вој 
по зи тив ног кре а тив ног над ме та ња и сти му ли ше да љи раз вој кул тур них 
по тре ба. У струч ним шко ла ма и на фа кул те ти ма ту ри зма, ко ји је као што 
зна мо пре по знат као стра те шка гра на раз во ја Цр не Го ре, нео п ход но је по
ве ћа ти за сту пље ност пред ме та из обла сти цр но гор ске кул ту ре и умјет но
сти или их уве сти у на став не про гра ме гдје не по сто је. Мје сто цр но гор
ске ли ков не умјет но сти у цр но гор ској кул ту ри је не при ко сно ве нофло
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ску ла „зе мља сли ка ра” са свим је на мје сту. Има мо и пер ма нент но ства ра
мо ве о ма по тент ну ли ков ну про дук ци ју. Ме ђу тим, сма трам да тре ба пра
ви ти ис ко ра ке ка да је у пи та њу на чин пре зен та ци је и из ла гач ка прак са. 
Сај мо ви умјет но сти (умјет ни на), је дан су од на чи на са вре ме не пре зен та
ци је уоби ча је не у сви је ту. Про шло го ди шња из ло жба Ни ко ле Гво зде но ви
ћа у Ста ром Ба ру, под отво ре ним не бом, на ка ме ним град ским зи ди на ма, 
има ла је ве ли ку по зор ност јав но сти и умјет нич ке кри ти ке. Ка да се спо је 
ква ли тет и нео бич на ег зе ку ци ја по став ке не ми но ван је ре зул татве ли ка 
по сје ће ност. Ино ви ра ње кла сич них отва ра ња из ло жби пу то каз је на пу
ту до број ни је пу бли ке. 

Га ле ри ја „Ве ли мир А. Ле ко вић” у том сми слу не ма про бле ма и не са
мо да има мо тзв. стал ну пу бли ку, већ смо ути ца ли на раз вој ко лек ци о
нар ских ин те ре со ва ња код мла ђих љу ди. Аук ци ја умјет нич ких дје ла, пр
ва у Ба ру, а тре ћа у Цр ној Го ри, да ла је нео че ки ва не по зи тив не ре зул та
те и по ка за ла да по сто је љу ди спрем ни да ула жу у умјет ност и пра ве ври
јед но сти. Та ак тив ност по ста ће тра ди ци о нал на ка да је по сло ва ње ове га
ле ри је у пи та њу. Јед но став но, мо ра мо се на мет ну ти ква ли тет ним и до
бро мар ке тин шки осми шље ни м про јек ти ма. Фак торструч ни ка дар је ос
нов свих ак тив но сти, а уло га масме ди ја кључ на по др шка. Као што сам 
већ ре кла, бар ска га ле ри ја, како прет по ста вљам и ве ћи на дру гих га ле ри
ја у Цр ној Го ри, има тзв. стал ну пу бли ку. Ме ђу тим, ка ко до „но ве пу бли
ке” ка ко ома со ви ти по сје ће ност, што ни је јед но став но, с об зи ром на де
ли кат ну про фи ла ци ју умјет нич ке дје лат но сти. Је дан од мо гу ћих „из ла за” 
из, ове си ту а ци је је осми шља ва ње и ре а ли зо ва ње атрак тив них, а ква ли
тет них умјет нич ких са др жа ја, што је, при зна ће те че сто у ко ли зи ји и рас
ко ра ку. По зна та и при зна та име на из сви је та умјет но сти при вла че па жњу, 
аде кват на мар ке тин шка пре зен та ци ја и „па ко ва ње” по ди же ни во ре цеп
тив не тен зи је и успјех про јек та је не ми но ван. У овом по гле ду има ли смо 
ве о ма по зи тив но ис ку ство са упра во за вр ше ном из ло жбом „Од Пи ка са 
до Ма ри не Абра мо вић”. По сје ти о ци су до ла зи ли из свих кра је ва Цр не Го
ре, ор га ни зо ва но пу тем шко ла, фа кул те та, као и по је ди нач но. Ка ко и ко
ли ко ин тен зив но до жи вља ва мо не по сре дан су срет са аутен тич ним дје лом 
Пи ка са, Са га ла, Мо ди ља ни ја? Не ки или мо жда ве ћи на по сје ти ла ца има
ла је при ли ку упра во у Ба ру да оства ри та кво јед но ис ку ство. Мо жда ће 
баш оно има ти трај не и опре дје љу ју ће имли ка ци је у жи во ту јед ног це
тињ ског сту ден та / „скри ве ног ве ли ког умјет ни ка”. На ше кул тур не ин сти
ту ци је не ма ју мо гућ но сти да при хва те ве ли ке из ло жбе свјет ских му зе ја 
и га ле ри ја, пр вен стве но из ма те ри јал них раз ло га, али из ло жбе овог ти
па отва ра ју про стор за ства ра ње не ке срећ ни је пер спек ти ве у том прав цу, 
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а до та да су вр ло при хва тљи во рје ше ње. На рав но, мо гућ но сти у том сми
слу су огра ни че не. 

Цр но гор ски фа кул те ти на ко ји ма се обра зу ју мла ди љу ди из до ме на 
ли ков них умјет но сти, пр вен стве но ми слим на Факултет ликовних умјет
ности на Це ти њу, ко ји са еви дент ним успје хом то ра ди већ пу них 20 го ди
на, али и но во фор ми ра ни Факултет визуелних умјетности у Под го ри ци, 
ми је ња ју ста ње у цр но гор ској кул ту ри сво јим ди на ми змом, ак ти ви змом 
и уоп ште јед ном но вом кре а тив ном енер ги јом у раз во ју. Све че шћа „из
ла же ња” у сви јет цр но гор ских умјет ни ка и њи хо вих дје ла ства ра ју мо гућ
ност па ра лел ног са гле да ва ња и ком па ри ра ња ли ков них сце на, али и ве ћу 
отво ре ност за мо гу ће ути ца је. Да кле „сви јет” по сред но, а све че шће и не
по сред но до ла зи код нас, та ко да по сто ји и онај дио сце не ко ји се ми је ња 
са или без на шег вољ ног уче шћа. 

У не кој да љој кон сте ла ци ји, цр но гор ска умјет ност и кул ту ра уоп ште 
тре ба ло би да до би ју ја сни је обри се ка да су у пи та њу ре гу ла ти ве, прав на 
ак та, да кле, за ко ни, ко ји ће де цид но од ре ђи ва ти ства ри у кул ту ри и умјет
но сти, уоп ште по зи ци о ни ра ње сва ког сег мен та ком плек сне и де ли кат не 
пи ра ми де умјет но сти.

Осни ва ње и по кре та ње струч ног ча со пи са из до ме на ви зу ел них умјет
но сти та ко ђе би ква ли тет но до при ни је ло аде кват ни јој кон тек сту а ли за ци
ји ли ков не кул ту ре у ши ри дру штве ни си стем. Сма трам да по сто је број
ни усло ви да се та ко не што ко нач но до го ди, пр вен стве но про дук тив на ли
ков на сце на, као и исто ри ча ри умјет но сти и ли ков ни кри ти ча ри, ко ји је 
пер ма нент но пра те.

По сто ји без број при мје ра ка ко, на ко ји на чин ино ви ра ти ства ри ка да 
је пре зен та ци ја, про мо ци ја, из ла гач ка прак са и уоп ште дје ло ва ње цр но
гор ске ли ков не сце не у пи та њу. Оно нај ва жни је је да је она флек си бил на, 
ви тал на и по тент на. На на ма је да осми сли мо или при ми је ни мо већ опро
ба не и про вје ре не кон цеп те и код нас, уно се ћи у да ти кон текст спе ци фи
кум мје ста и ду ха цр но гор ског би ћа.

Кон тек сту и ра ње ли ков не умјет но сти у са вре ме ном цр но гор ском дру штву…
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DEFINING OF THE PAINTING STATUS IN MONTENEGRIN SOCIETY.  
CREATING AND DEVELOPING OF THE CULTURAL NEEDS AND HABITS

Sum mаry

The аrt po si ti o ning in Mon te ne griаn so ci ety Cre а ting аnd im pro ving of cul tu rаl ne eds 
аnd hа bits.

The in te rest for аnything in our li fe de pend а lot of the fаct how much we аre bro ught to 
our sen ces аbo ut so me ne eds. If it is the cа se thаn we co uld be co me hа bi tu а ted. For so me lon
ger pe riod of ti me we hа ve no ti ced ob vi o us de pre ci а tion of the cul tu rаl vа lu es аs con se qu
en ce of the pre vа i ling in flu en ce of, so cаl led, „po pu li stic аest he tics” аnd lo o sing of the sen
ce of con tem po rаry аrts. This re port is one аt tempt to pre sent so me tho ughts on wаys of cre
а ting cul tu rаl ne eds аnd hа bits аmong young pe o ple pаr ti cu lаr аnd ot her gro ups of the po
pu lа tion аl so.

Анастазија Мирановић
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